



РУССКАЯ ВОЕННАЯ СТАРИНА.

КЪ ИСТОРИИ 1812 ГОДА.

Переписка Императора Александра и Барклай-де-Толли отъ на-
чала военныхъ дѣйствій до отъѣзда Государя изъ арміи.

(Продолженіе ¹⁾).

24.

Барклай-де-Толли—Императору Александру.

Получено 3-го юля.

Июля 3-го дня 1812.

При семъ имѣю счастье представить Вашему Величеству рапорты, полученные мною отъ генераль-маиоровъ Уланова и князя Яшвила. Я имѣю предписалъ взять всѣ нужные мѣры, чтобы непріятелю не оставить ничего, чтобы могло служить въ его пользу, и храбрый гарнизонъ этотъ направить или на Псковъ, или примкнуть къ корпусу графа Витгенштейна. Сей послѣдній имѣть посты свои до самаго Динабурга, такъ что мы обо всемъ тотчасъ можемъ быть увѣдомлены. Отъ авангардовъ есть донесенія, что непріятель съ большими си-

¹⁾ См. «Воен. Сбор.» № 7, 1906 г.

лами на дорогѣ изъ Друи, Иказны и къ Лиснѣ. Авантюсты наши вчера въ вечеру изъ подъ Пребродья отретировались и . . .¹⁾ состояли въ 20-ти верстахъ отъ насть.

Черезъ Глубокое идеть непріятель конницею и артиллеріею на Полоцкъ, куда я уже вчера въ вечеру приказалъ отъ корпуса Дохторова послать отрядъ егерей и нѣсколько конницы, чтобы наблюдать непріятеля.

При семъ представляю рапортъ полковника Грессера.

Магазейнъ въ Оршѣ можетъ быть въ опасности и потому послалъ я одного изъ адъютантовъ моихъ, чтобы онъ взялъ мѣры къ истребленію, когда непріятель приблизится.

25.

Барклай-де-Толли—Императору Александру.

Получено 3-го июля.

При семъ счастье имѣю представить Вашему Величеству депеши мною отъ графа Ливена полученные, то-же и письмо изъ Праги отъ извѣстнаго Гримера.

Судя по плаѣннымъ, коихъ мы имѣемъ отъ разныхъ непріятельскихъ полковъ, должны быть противу насъ Удинотъ, Ней, Бессиеръ съ гвардіею, по крайней мѣрѣ одна дивизія отъ корпуса Давуста, корпусъ Мурата, состоящій изъ двухъ резервныхъ кавалерійскихъ корпусовъ.

Извѣстіе полковника Тейля фонъ Сераскеркена довольно важно для адмирала Чичагова.

Я осмѣливаюсь всеподданнѣйше просить милостивое прощеніе, что забылъ отправить къ Вашему Величеству записку, сего утра мною писанную.

Послѣ его никакихъ примѣчанія достойныхъ донесеній отъ авангардовъ не получено.

26.

Барклай-де-Толли—Императору Александру.

Получено 4-го июля.

всѧк 4-го дня 1812.

5-й корпусъ перейдетъ сегодня въ Волынцы, а по сему пропшу Вашего Величества назначенія, гдѣ главная Ваша квартира будетъ.

²⁾ Неразобранные слова.

Дохторова корпусъ стоитъ теперь въ Постолотѣ.

23-я дивизія стоитъ въ Скрабовицѣ.

3-й корпусъ и 11-я дивизія перейдутъ въ Прудники.

2-й корпусъ—въ Сволну.

1-й корпусъ—въ Бокаевцы, оставя часть авангарда въ Друѣ, а другую противу Леонполя.

Кавалерійскій корпусъ идетъ тоже въ Прудники.

Арьергардъ Корфа остается съ 3-мя егерскими, однимъ гусарскимъ, двумя драгунскими, 3-мя казачими полками и 1-ю ротою конной артиллеріи за Двиною. Прочія войска его присоединяются къ своимъ мѣстамъ. Завтра по утру онъ перейдетъ на сию сторону и составить арьергардъ первой арміи, оставляя, сколько можно будетъ, часть иррегулярныхъ войскъ своихъ за Двиною. Онъ въ первые два марша содержать будетъ коммуникаціи между 1-ю арміею и Витгенштейномъ.

27.

Барклай-де-Толли—Императору Александру.

Июль 4-го дня 1812.

Сейчасъ полученъ рапортъ генерала Дохторова, при семъ представленный. Я приказалъ тотчасъ Дохторову подвинуться впередъ въ 20-ти верстахъ въ пяти или шести отъ графа Палена, коему приказалъ бы противиться непріятелю по возможности, а буде онъ начнетъ переправляться, то Дохторовъ со всѣмъ своимъ корпусомъ нападать бы на него и разбить бы его. На всякий случай приказалъ я графу Остерману съ 23-ю дивизіею и двумя кавалерійскими полками подвинуться на половинную дистанцію къ Лиснѣ, чтобы подкрѣпить Дохторова въ случаѣ надобности. Кавалерія будетъ дѣлать разѣзды по берегу Двины. Между всѣми сими отрядами учреждена казачья летучая почта, дабы безпрестанно имѣть извѣстія.

Съ волею Божіею надѣюсь, что непріятель, буде намѣревается переправиться, хорошо принять будетъ. Но пока узнаетъ, что сіе на правомъ берегу Двины, то врядъ-ли перейдетъ. Грабе вернулся и замѣчанія его при семъ представляю. Дай Богъ, чтобы сія часть непріятеля дѣйствительно переправилась около Лисны, мы успѣмъ его разбить и онъ возвратиться.

Другой парламентеръ, о коемъ Грабе упоминаетъ, быль посланъ съ письмомъ графа Сегюра, которое я уже давно имѣлъ что при слушаѣ послать. Показаніе парламентера сего тоже самое, что и Грабе показываетъ.

28.

Барклай-де-Толли—Императору Александру.

Рукою Аракчеева: 4 июля.

1 июля 1812.

Вѣтвивъ вамъ въ полную довѣренность начальство надъ арміею, повелѣнія сіи зависятъ совершенно отъ вашнихъ соображеній, и я нахожу, что сей проектъ во всемъ согласенъ съ принатою вами рѣшимостью.

При семъ осмѣливаюсь представить Вашему Величеству между нѣкоторыми другими бумагами и проектъ предписанія графу Витгенштейну и проектъ рескріптамъ военному губернатору Московскому и нѣкоторымъ гражданскимъ. Сіе послѣднее я полагаю необходимо нужнѣйше, потому что, сколько я не прошу и не пишу къ Корсакову о скорѣйшемъ сборѣ военныхъ требованій, я все только получаю отвѣтъ, что онъ предписалъ, но сомнѣвается, чтобы въ точности выполнялось. Я признаюсь Вашему Величеству, что похоже на то, будто нарочно во всемъ находять затрудненія. Теперь уже генераль-интенданть никакихъ подробныхъ расчисленій не дѣлалъ, но показалъ, сколько ему гдѣ нужно, но и тутъ дѣла не идутъ.

Генераль Корффъ ночью послалъ свои разыѣзы далеко впередъ, но, нигдѣ не встрѣчаясь съ непріятелемъ, тѣ разыѣзы поспѣхъ взяли направление свое правѣе, схватили пленного одного, котораго я ожидаю.

29.

Барклай-де-Толли—Императору Александру.

Получено 5 июля.

Sire! J'ai le bonheur de transmettre ci-joints à Votre Majesté Impériale les différents rapports, qui me sont parvenus. Votre Majesté saura y apercevoir que l'ennemi masque beaucoup ses mouvements. Les patrouilles du général Korff et de Pahlen ont rencontré

l'ennemi dans la direction à gauche de Drissa. Les patrouilles envoyées aux environs de Gluboka ne sont pas encore de retour dans ce moment. Cependant la chose la plus surprenante est la retraite du corps d'Oudinot; ce qui me confirme d'avantage dans l'opinion que l'ennemi se porte à gauche derrière ses avant-postes. Je suis donc entièrement convaincu que le mouvement de la première armée en montant à gauche la Duna est la mesure la plus salutaire qui puisse être prise dans ce moment et peut être le seul moyen de prvenir l'invasion de l'ennemi dans l'intérieur de l'Etat.

Au reste j'ose prier Votre Majesté de vouloir bien accorder des récompenses aux officiers recommandés par le général Kulneff ainsi qu'au major Bedrâga.

Je suis avec le plus profond respect Sire de Votre Majesté Impériale le fidèle sujet.

Village Prudnicki

le 5 juillet

1812.

Государь! Имѣю счастье препроводить Вашему Императорскому Величеству полученные мною прилагаемыя у сего донесенія. Ваше Величество благоволите усмотрѣть изъ нихъ, что непріятель очень скрываетъ свои движения. Разыѣзы генерала Корфа и Палена встрѣтили непріятеля въ направлениіи влѣво отъ Дриссы. Разыѣзы, высланные въ направлениіи на Глубокое, въ настоящую минуту еще не возвратились. Между тѣмъ, наиболѣе удивительное обстоятельство, это—отступление корпуса Удино; это еще болѣе утверждаетъ меня въ мнѣніи о передвиженіи непріятеля влѣво позади своихъ аванпостовъ. Я совершенно, поэтому, убѣждень, что движеніе первой арміи влѣво вверхъ по Двинѣ есть наиболѣе соотвѣтственная мѣра, которая могла бы быть принята въ эту минуту, и, можетъ быть, единственное средство предупредить вторжение непріятеля въ глубь государства.

Въ заключеніе осмѣливаюсь просить Ваше Величество соблаговолить пожаловать награды офицерамъ, атtestованнымъ генераломъ Кульневымъ, равно какъ и маюру Бедрягѣ.

Съ глубочайшимъ благоговѣніемъ, Государь, Вашего Императорского Величества вѣрноподданный.

Деревня Прудники

5 июля 1812 года.

30.

Императоръ Александръ—Барклай-де-Толли.

Sabiela le 5 juillet 1812.

Je fais des voeux ardents, général, pour que toutes vos combinaisons tournent à la gloire de notre patrie et la vôtre personnelle.

Pour distribuer les récompenses je n'attends que votre présentation et chacun recevra ce que vous lui aurez assigné. Tout à vous.

Забѣло, 5 июля 1812.

Горячо желаю, генераль, чтобы всѣ ваши соображенія привели къ славѣ нашей родины и къ вашей личной.

Для назначенія наградъ я ожидаю только вашего представленія, и каждый получить то, что вы ему назначите.

30.

Императоръ Александръ—Барклай-де-Толли.

Liachovo. Le 6 juillet à 11 h. du soir.

Avant de partir, général, je vous adresse ces lignes pour vous exprimer combien je compte sur vous et sur vos services et suis persuadé que vous justifierez toute ma confiance à vous.

Ne pensez vous pas que si Withguinstein reste désœuvré avec son corps sans avoir d'ennemis devant lui, il pourra peut-être avoir le temps de faire une opération proupte sur Macdonald pour dégager Riga, si cette forteresse se trouvait assiégée? Je soumets cela complètement à votre discernement. En général il faudrait tâcher d'avoir plus souvent des nouvelles de Riga même si on ne peut plus autrement, par mer par Pernau, ou Hapsal, ou Reval.

J'ai nommé mon aide de camps général Koutousof pour coman-

der dans mon absence mon quartier général et ma suite! Il se présentera demain chez vous pour recevoir vos ordres et se diriger en conséquence. Veuillez ordonner à votre chef d'Etat-major de lui donner chaque fois les directions nécessaires.

Le ministre de la police vous présentera demain mes deux manifester et partira ensuite pour me suivre.

J'ai rencontré aujourd'hui le 33-me chasseurs en marche, commandé par le colonel Bistrom. Je vous donne ma parole d'honneur qu'il n'aurait pas pu être plus en ordre sur la place d'exercice à Pétersbourg. Une tenue admirable et pas un traineur. Je vous prie de le faire donner dans le priease d'une manière distinguée.

Mais par contre j'ai dépêché une quantité de maradeurs de la marche d'hier qui étaient restés en arrière jusqu'à aujourd'hui dans l'état le plus dégoûtant. De grâce, général, tâchez de réprimer cet horrible abus et de le faire cesser, je le recommande à votre zèle pour le bien. Tout à vous de coeur et d'ame.

Ляхово, 6 июля въ 11 часовъ вечера.

Передъ отъездомъ, генераль, пишу вамъ эти строки, чтобы выразить вамъ, насколько я расчитываю на вѣсъ и ваши заслуги, и убѣждень, что вы оправдываете все мое довѣріе къ вамъ. Не полагаетесь вы, что, если бы Витгенштейнъ оказался въ бездѣйствіи, не имѣя противъ себя непріятеля, онъ, можетъ быть, успѣхъ бы выполнить операцию противъ Макдональда для освобожденія Риги, если бы эта крѣпость была осаждена. Предоставляю это вполнѣ вашему усмотрѣнію. Вообще нужно было бы постараться имѣть чаще извѣстія изъ Риги даже, если нельзя иначе, моремъ черезъ Пernoвъ, или Гапсалъ, или Ревель.

Я назначилъ моего генераль-адъютанта Кутузова командовать во время моего отсутствія моей главной квартирой и моей свитой. Онъ представится вамъ завтра для получения вашихъ приказаний и чтобы направиться въ соотвѣтствіи съ ними. Благоволите приказать вашему начальнику штаба давать ему каждый разъ необходимыя указанія.

Министръ полиціи представить вамъ завтра два моихъ манифеста и затѣмъ отправится вслѣдъ за мною.

Я встрѣтился сегодня на походѣ 33-й егерскій полкъ подъ командою полковника Бистрома. Даю вамъ мое честное слово, что онъ не могъ бы быть въ большемъ порядкѣ на учебномъ плацу въ Петербургѣ. Чудная выправка и ни одного отсталаго. Прошу васъ отдать обѣ этомъ въ приказѣ, подчеркнувъ особо.

Но за то я обогналь въ самомъ отвратительномъ состояніи много мародеровъ изъ войскъ, дѣлавшихъ вчерашиій переходъ, оставшихся сзади до сегодняшняго дня. Ради Бога, генераль, постарайтесь обуздатъ это ужасное злоупотребленіе и заставить его прекратиться; получаю это вашему рвению на пользу дѣла. Весь вашъ сердцемъ и душою.

Сообщилъ об. Жарневичъ

(Продолженіе будетъ).

